21. llgis, plotas, perimetras

lvadas

Siame modulyje pateikti jvairaus sudétingumo uzdaviniai apie ilgj, perimetrg ir plota. Sprendziant uzda-
vinius reikés pasitelkti krybinj mastyma ir pasinaudoti jau turimomis ziniomis, jgytomis per matematikos
pamokas mokantis apie perimetra, plota, apskritimo ilgj, skritulio plota.

Uzdaviniai

G Mergaité, berniukas ir Suo tuo paciu metu,

iS tos pacios vietos, ta pacia kryptimi pra-
deda kelione. Berniuko greitis yra 5 km/val.,
mergaités greitis — 6 km/val. Suo bégioja
nuo mergaités prie berniuko, paskui vél
prie mergaités, vél prie berniuko ir taip visg
laikg. Suns pastovus greitis yra 10 km/val.,,
apsisukdamas jis nesulétina greicio. Kiek i$
viso kilometry Suo subégios per 1 valanda?

° Zemés perimetras ties pusiauju yra apie 40 000 kilometry. Jsi-
vaizduokite, kad vienas Zmogus apjuosé Zeme ties pusiauju
gelezZine juosta taip, kad ji lietési su Zeme. Tarkime, tu atéjai
naktjir juokais prie tos gelezinés juostos dar privirinai 10 metry.
Dabar, kai $i juosta tapo ilgesné, ji jau nesiliecia su Zeme. Kiek
pakilo 3i juosta nuo Zemés, t. y., ar po ja galéty praljsti muse,
kiSkis ar zmogus?
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Kaip perpjauti lenta j dvi lygias dalis, kad tomis lentos dalimis baty galima uzdengti stacia-
kampe skyle?

Skyle,
kuria reikia uzdengti,
yra2x12 m.

Lenta,
kurig reikia supjaustyti, |
yra 3x8 m.

Trikampio ABC krastinéje AC pazymétas taskas E. Rask BE ilgj, jei tri-
kampio ABC perimetras lygus 25 cm, trikampio ABE perimetras ly-
gus 15 cm, o trikampio BCE- 17 cm.

Trikampis trimis paryskintomis linijomis padalytas j 4 trikampius ir 3 keturkampius. Ty trijy
keturkampiy perimetry suma lygi 25 cm, o keturiy trikampiuky perimetry suma lygi 20 cm.
Rask paryskinty atkarpy ilgiy suma, jei pradinio trikampio perimetras lygus 19 cm.

Staciakampis 5x7 cm padalytas j 9 stac¢iakampius, kurie nu-
dazyti kaip Sachmaty lentoje. Visy nudazyty staciakampiy
perimetry suma lygi visy baltyjy staciakampiy perimetry su-
mai. Apskaiciuok vidurinio baltojo staciakampio perimetra.
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Magiskas staciakampis dirzas per puse sutrumpéja ir tris kartus
suplonéja kiekviena karta, kai jo Seimininkas sugalvoja nora. Po
trijy nory dirzo plotas liko 4 cm?. Koks buvo pradinis dirzo ilgis, jei
pradinis jo plotis buvo 9 cm?

° 1 metro lazdelé netycia perltzo j dvi dalis. Koks yra vidutinis trumpesniosios atlazusios da-
lies ilgis?

° Salies princas batinai turi biti perveztas
per dykumga, ta¢iau dykumoje néra de-
galiniy. Automobilio kuro bako talpa yra
tokia, kad automobilis gali pervaziuoti
tik puse dykumos. Princui nuvezti galima
panaudoti kiek norima automobiliy -
visy jy kuro baky talpos vienodos. Kaip
pervezti princa per dykuma?
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Mazai yra Zinoma apie matematika Diofantg, gyvenusj apie 250 metus, kuris yra vadinamas
algebros tévu. Ant jo kapo buvo parasyta, kad 1/6 Diofanto gyvenimo truko jo vaikysté. Po
vaikystés praéjus 1/12 gyvenimo jam iSaugo pirmoji barzda. Dar po 1/7 gyvenimo jis vede.
Po 5 mety jam gimé sunus, kuris gyveno lygiai puse tiek, kiek Diofantas. Pats Diofantas miré
4 metai po sinaus mirties. Kiek mety gyveno matematikas Diofantas?

0 Kuris plotas didesnis — raudonas ar geltonas?
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Staciakampis lygiagreciomis krastinémis linijomis padalytas j 9 staCiakampius. Brézinyje |
kai kuriuos staciakampius jrasyti jy perimetrai. Nustatykite klaustuku pazyméto staciakam-
piuko perimetra.
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e Ir vél brézZinyje j kai kuriuos staCiakampius jrasyti jy perimetrai. Nustatyk staciakampio

ABCD perimetra.
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@ Kvadratas sukarpytas j 6 staciakampius, kuriy perimetry suma lygi 120 cm. Rask pradinio
kvadrato plota.
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Andrius, panaudojes tris vienodus didelius stac¢iakampius, tris vienodus mazesnius stacia-
kampius ir vieng kvadrata, kurio krastinés ilgis lygus 1 cm, sudéjo kvadratg, kurio krastinés
ilgis lygus 13 cm (Zr. brézinj). Raskite sta¢iakampiy matmenis. (Krastinés brézinyje néra pro-
porcingos atsakymui.)

@ Stacgiakampis, kurio perimetras lygus 2016, padalintas j keturis stac¢iakampius I, I, lll, IV ir
figlras A ir B. Staciakampiy perimetry santykis yra P:P :P :P = 1:3:5:7. Kam lygi figiry A ir B
perimetry suma?

@ Penkiakampio ir SeSiakampio krastiniy ilgiai centimetrais yra i$ eilés einantys naturalieji
skaiciai. Yra Zzinoma, kad abiejy daugiakampiy perimetrai yra lygus. Be to, penkiakampio
trumpiausios krastinés ilgis yra lygus SeSiakampio ilgiausios krastinés ilgiui. Kam lygus Se-
Siakampio trumpiausios krastinés ilgis?
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Specialieji moduliai parengti jgyvendinat Specialiosios pedagogikos ir psichologijos centro projektg ,,Mokiniy akademiniy gebéjimy
atpazinimo ir jy ugdymo kokybés plétra”. Visos teisés saugomos. Kopijuoti, platinti, naudoti ne projekto veikloms draudziama.




